

2021 EBS 수능특강 수학1 7. 수학적 귀납법(1)

이 콘텐츠는 「콘텐츠산업 진흥법」, 「저작권법」에 따라 보호됩니다.  
본 콘텐츠의 무단 배포 시, 콘텐츠산업 진흥법과 저작권법에 의거하여 책임을 질 수 있습니다.

p103 1번 단순변형

1. 수열  $\{a_n\}$ 은 모든 자연수  $n$ 에 대하여

$$\frac{a_{n+1}}{a_n} = 3 \text{를 만족시킨다. } a_5 = 729 \text{일 때, } a_1 \text{의}$$

값은?

- ①  $\frac{1}{9}$     ②  $\frac{1}{3}$     ③ 1    ④ 3    ⑤ 9

p105 3번 단순변형

3. 수열  $\{a_n\}$ 은 모든 자연수  $n$ 에 대하여

$$a_1 \times a_2 \times a_3 \times \dots \times a_n = \frac{1}{3n+2}$$

을 만족시킨다.  $a_6 = \frac{q}{p}$ 일 때,  $p+q$ 의 값을 구하시오. (단,  $p$ 와  $q$ 는 서로소인 자연수이다.)

p103 2번 단순변형

2. 모든 항이 양수인 수열  $\{a_n\}$ 은  $a_1 = 1$ 이고, 모든 자연수  $n$ 에 대하여

$$(a_{n+1} - a_n)^2 - 3(a_{n+1} - a_n) - 4 = 0$$

을 만족시킨다.  $a_{10}$ 의 값은?

- ① 36    ② 37    ③ 38    ④ 39    ⑤ 40

p105 4번 단순변형

4. 두 수열  $\{a_n\}$ ,  $\{b_n\}$ 은  $a_1 = 1$ ,  $b_1 = 1$ 이고, 모든 자연수  $n$ 에 대하여

$$a_{n+1} = -a_n + 3b_n, \quad b_{n+1} = 2b_n - a_n$$

을 만족시킨다.  $a_4 + b_4$ 의 값은?

- ① -5    ② -4    ③ -3    ④ -2    ⑤ -1

**p107 5번 단순변형**

5. 다음은 모든 자연수  $n$ 에 대하여 등식

$$\sum_{k=1}^n k(k+1)(k+2)(k+3) \dots \textcircled{1} \text{이 성립함}$$

$$= \frac{n(n+1)(n+2)(n+3)(n+4)}{5}$$

립함을 수학적 귀납법으로 증명한 것이다.

(i)  $n=1$ 일 때

$$\text{(좌변)} = 1 \times 2 \times 3 \times 4 = 24$$

$$\text{(우변)} = \frac{1 \times 2 \times 3 \times 4 \times 5}{5} = 24$$

이므로  $\textcircled{1}$ 이 성립한다.

(ii)  $n=m$ 일 때  $\textcircled{1}$ 이 성립한다고 가정하면

$$\sum_{k=1}^m k(k+1)(k+2)(k+3)$$

$$= \frac{m(m+1)(m+2)(m+3)(m+4)}{5}$$

.....  $\textcircled{2}$

$\textcircled{2}$ 의 양변에  $\boxed{\text{가}}$ 를 더하면

$$\sum_{k=1}^{m+1} k(k+1)(k+2)(k+3)$$

$$= \frac{m(m+1)(m+2)(m+3)(m+4)}{5} + \boxed{\text{가}}$$

$$= \frac{m(m+1)(m+2)(m+3) \times \boxed{\text{나}}}{5}$$

따라서,  $n=m+1$ 일 때에도  $\textcircled{1}$ 이 성립한다.

(i), (ii)에 의하여 모든 자연수  $n$ 에 대하여  $\textcircled{1}$ 이 성립한다.

위의 과정에서 (가)에 알맞은 식을  $f(m)$ , (나)에 알맞은 식을  $g(m)$ 이라 할 때,  $f(1)+g(2)$ 의 값은?

- ① 162    ② 164    ③ 166    ④ 168    ⑤ 170

**p108 1번 단순변형**

6. 수열  $\{a_n\}$ 은  $a_3=5$ ,  $a_{15}=35$ 이고, 모든 자연수  $n$ 에 대하여  $a_n - 2a_{n+1} + a_{n+2} = 0$ 을 만족시킨다.  $a_8 + a_9 + a_{10}$ 의 값은?

- ① 60    ② 61    ③ 62    ④ 63    ⑤ 64

**p108 2번 응용 변형**

7. 수열  $\{a_n\}$ 을

$$\begin{cases} a_1 = 1, a_2 = -1 \\ a_{n+2} - a_n = 2 \quad (n=1, 2, 3, \dots) \end{cases} \text{으로 정의할}$$

때,  $a_{15} + a_{16}$ 의 값을 구하시오.

- ① 27    ② 28    ③ 29    ④ 30    ⑤ 31

p108 3번 단순 변형

8. 모든 항이 양수인 수열  $\{a_n\}$ 은  $a_1 = 16$ ,  $a_5 = 1$ 이고, 모든 자연수  $n$ 에 대하여  $a_{n+1} = \sqrt{a_n a_{n+2}}$ 를 만족시킨다.  $a_k < \frac{1}{100}$ 을 만족시키는 자연수  $k$ 의 최솟값은?  
 ① 11    ② 12    ③ 13    ④ 14    ⑤ 15

자연수  $n$ 에 대하여

$a_n = \frac{1}{n+1} + \frac{1}{n+2} + \dots + \frac{1}{3n+1}$ 이라 할 때,  $a_n > 1$ 임을 보이려면 된다.

(1)  $n=1$ 일 때  $a_1 = \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \frac{1}{4} > 1$ 이다.

(2)  $n=k$ 일 때  $a_k > 1$ 이라고 가정하면

$n=k+1$ 일 때

$$\begin{aligned} a_{k+1} &= \frac{1}{k+2} + \frac{1}{k+3} + \dots + \frac{1}{3k+4} \\ &= a_k + \left( \frac{1}{3k+2} + \frac{1}{3k+3} + \frac{1}{3k+4} \right) - \boxed{\text{(가)}} \end{aligned}$$

한편,  $(3k+2)(3k+4) \boxed{\text{(나)}} (3k+3)^2$  이므로

$$\frac{1}{3k+2} + \frac{1}{3k+4} > \boxed{\text{(다)}}$$

그런데  $a_k > 1$  이므로

$$a_{k+1} > a_k + \left( \frac{1}{3k+3} + \boxed{\text{(다)}} \right) - \boxed{\text{(가)}} > 1$$

그러므로 (1), (2)에 의하여 모든 자연수  $n$ 에 대하여  $a_n > 1$ 이다.

p108 4번 단순 변형

9. 다음은 모든 자연수  $n$ 에 대하여 부등식

$$\sum_{i=1}^{2n+1} \frac{1}{n+i} = \frac{1}{n+1} + \frac{1}{n+2} + \dots + \frac{1}{3n+1} > 1$$

이 성립함을 수학적 귀납법으로 증명한 것이다.

위의 증명에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것은?

- | (가)               | (나) | (다)              |
|-------------------|-----|------------------|
| ① $\frac{1}{k+1}$ | >   | $\frac{2}{3k+3}$ |
| ② $\frac{1}{k+1}$ | <   | $\frac{2}{3k+3}$ |
| ③ $\frac{1}{k+1}$ | <   | $\frac{4}{3k+3}$ |
| ④ $\frac{2}{k+1}$ | >   | $\frac{4}{3k+3}$ |
| ⑤ $\frac{2}{k+1}$ | <   | $\frac{1}{k+1}$  |

10. 수열  $\{a_n\}$ 이

$$\begin{cases} a_1 = a_2 = 1 \\ a_{n+2} = (-1)^n a_n a_{n+1} \quad (\text{단, } n = 1, 2, 3, \dots) \end{cases}$$

을 만족시킬 때,  $\sum_{k=1}^{2021} a_k$ 의 값은?

- ① -2    ② -1    ③ 0    ④ 1    ⑤ 2

## 정답 및 해설

|   |   |   |   |   |    |   |   |    |   |
|---|---|---|---|---|----|---|---|----|---|
| 1 | ⑤ | 2 | ② | 3 | 37 | 4 | ④ | 5  | ① |
| 6 | ① | 7 | ② | 8 | ②  | 9 | ② | 10 | ② |

1)정답⑤

[출제범위] 수학적 귀납법

수열  $\{a_n\}$ 이 공비가 3인 등비수열이므로

$$a_n = a_1 \times 3^{n-1}$$

$$a_5 = a_1 \times 3^4 = 729$$

따라서

$$a_1 = \frac{729}{3^4} = \frac{3^6}{3^4} = 3^2$$

### 필수 개념

▶ 등비수열의 귀납적 정의

$$a_{n+1} = r \times a_n$$

$$(a_{n+1})^2 = a_n \times a_{n+2}$$

⇒공비가  $r$ 인 등비수열

2)정답②

[출제범위] 수학적 귀납법

$$(a_{n+1} - a_n)^2 - 3(a_{n+1} - a_n) - 4 = 0 \text{에서}$$

$$(a_{n+1} - a_n + 1)(a_{n+1} - a_n - 4) = 0$$

$$a_{n+1} - a_n = -1 \text{ 또는 } a_{n+1} - a_n = 4$$

모든 항이 양수이므로

$$a_{n+1} - a_n = 4$$

즉, 수열  $\{a_n\}$ 은 첫째항이 1이고, 공차가 4인 등차수열이다.

$$a_n = 1 + (n-1) \times 4 = 4n - 3$$

$$\text{따라서 } a_{10} = 1 + 9 \times 4 = 37$$

### 다른 풀이

$$(a_{n+1} - a_n)^2 - 3(a_{n+1} - a_n) - 4 = 0 \text{에서}$$

$$(a_{n+1} - a_n + 1)(a_{n+1} - a_n - 4) = 0$$

$$a_{n+1} - a_n = -1 \text{ 또는 } a_{n+1} - a_n = 4$$

모든 항이 양수이므로

$$a_{n+1} - a_n = 4$$

$$a_{n+1} = a_n + 4$$

$$a_2 = a_1 + 4$$

$$a_3 = a_2 + 4 = a_1 + 4 + 4 = a_1 + 4 \times 2$$

$$a_4 = a_3 + 4 = a_1 + 4 \times 2 + 4 = a_1 + 4 \times 3$$

이런 방법으로  $a_{10} = a_1 + 4 \times 9$

$$a_{10} = 1 + 36 = 37$$

### 필수 개념

▶ 등차수열의 일반항

$$a_n = a_1 + (n-1)d \quad a_1 \text{은 초항, } d \text{는 공차}$$

### 필수 개념

▶ 등차수열의 귀납적 정의

$$a_{n+1} = a_n + d$$

$$a_{n+2} + a_n = 2a_{n+1}$$

⇒공차가  $d$ 인 등차수열

3)정답37

[출제범위] 수학적 귀납법

$$a_1 \times a_2 \times a_3 \times \dots \times a_n = \frac{1}{3n+2} \quad \dots (*)$$

이라 하자.

(\*)에  $n=6$ 를 대입하면

$$\begin{aligned} a_1 \times a_2 \times a_3 \times a_4 \times a_5 \times a_6 &= \frac{1}{3 \times 6 + 2} \\ &= \frac{1}{20} \quad \dots \textcircled{1} \end{aligned}$$

(\*)에  $n=5$ 를 대입하면

$$a_1 \times a_2 \times a_3 \times a_4 \times a_5 = \frac{1}{3 \times 5 + 2}$$

$$= \frac{1}{17} \quad \dots\dots \textcircled{C}$$

㉠  $\div$  ㉡을 하면

$$\frac{a_1 \times a_2 \times a_3 \times a_4 \times a_5 \times a_6}{a_1 \times a_2 \times a_3 \times a_4 \times a_5} = \frac{\frac{1}{20}}{\frac{1}{17}}$$

이므로  $a_6 = \frac{17}{20}$

따라서  $p+q = 17+20 = 37$

**다른 풀이**

$$a_1 = \frac{1}{3 \cdot 1 + 2} = \frac{1}{5}$$

$$a_1 \times a_2 = \frac{1}{3 \cdot 2 + 2} = \frac{1}{8} \text{에서}$$

$$a_2 = \frac{1}{8} \times \frac{1}{a_1} = \frac{1}{8} \times 5 = \frac{5}{8}$$

$$a_1 \times a_2 \times a_3 = \frac{1}{3 \cdot 3 + 2} = \frac{1}{11} \text{에서}$$

$$a_3 = \frac{1}{11} \times \frac{1}{a_1 \times a_2} = \frac{1}{11} \times 8 = \frac{8}{11}$$

$$a_1 \times a_2 \times a_3 \times a_4 = \frac{1}{3 \cdot 4 + 2} = \frac{1}{14} \text{에서}$$

$$a_4 = \frac{1}{14} \times \frac{1}{a_1 \times a_2 \times a_3} = \frac{1}{14} \times 11 = \frac{11}{14}$$

$$a_1 \times a_2 \times a_3 \times a_4 \times a_5 = \frac{1}{3 \cdot 5 + 2} = \frac{1}{17} \text{에서}$$

$$a_5 = \frac{1}{17} \times \frac{1}{a_1 \times a_2 \times a_3 \times a_4} = \frac{1}{17} \times 14 = \frac{14}{17}$$

$$a_1 \times a_2 \times a_3 \cdots \times a_6 = \frac{1}{3 \cdot 6 + 2} = \frac{1}{18} \text{에서}$$

$$a_6 = \frac{1}{20} \times \frac{1}{a_1 \times a_2 \times a_3 \times a_4 \times a_5} = \frac{1}{20} \times 17 = \frac{17}{20}$$

이므로  $p = 17, q = 20$

$p+q = 37$

**필수 개념**

▶ 수열의 귀납적 정의

첫 항과 이웃하는 두 항  $a_n$ 과  $a_{n+1}$

( $n=1, 2, 3, \dots$ )사이의 관계식으로 수열의 일반항을 구하는 방법

4)정답④

[출제범위] 수학적 귀납법

$a_1 = 1, b_1 = 1$ 이므로

$$a_2 = -a_1 + 3b_1$$

$$= -1 + 3 = 2$$

$$b_2 = 2b_1 - a_1$$

$$= 2 - 1 = 1$$

$a_2 = 2, b_2 = 1$ 이므로

$$a_3 = -a_2 + 3b_2$$

$$= -2 + 3 = 1$$

$$b_3 = 2b_2 - a_2$$

$$= 2 - 2 = 0$$

$a_3 = 1, b_3 = 0$ 이므로

$$a_4 = -a_3 + 3b_3$$

$$= -1 + 0 = -1$$

$$b_4 = 2b_3 - a_3$$

$$= 0 - 1 = -1$$

$a_4 = -1, b_4 = -1$

따라서  $a_4 + b_4 = -1 + (-1) = -2$

**필수 개념**

▶ 수열의 귀납적 정의

첫 항과 이웃하는 두 항  $a_n$ 과  $a_{n+1}$

( $n=1, 2, 3, \dots$ )사이의 관계식으로 수열의 일반항을 구하는 방법

5)정답①

[출제범위] 수학적 귀납법

$$\sum_{k=1}^{m+1} k(k+1)(k+2)(k+3)$$

$$= \sum_{k=1}^m k(k+1)(k+2)(k+3) + \sum_{k=m+1}^{m+1} k(k+1)(k+2)(k+3)$$

이다.

이 때,

$$\sum_{k=1}^m k(k+1)(k+2)(k+3)$$

$$= \frac{m(m+1)(m+2)(m+3)(m+4)}{5},$$

$$\Leftrightarrow \sum_{k=1}^{m+1} k(k+1)(k+2)(k+3)$$

$$= \sum_{k=1}^m k(k+1)(k+2)(k+3) + \sum_{k=m+1}^{m+1} k(k+1)(k+2)(k+3)$$

$$= \frac{m(m+1)(m+2)(m+3)(m+4)}{5} + (m+1)(m+2)(m+3)(m+4)$$

즉 (가) =  $(m+1)(m+2)(m+3)(m+4)$  이다.  
주어진 식을 정리하면

$$\frac{m(m+1)(m+2)(m+3)(m+4)}{5} + (m+1)(m+2)(m+3)(m+4)$$

$$= (m+1)(m+2)(m+3)(m+4) \times \left\{ \frac{m}{5} + 1 \right\}$$

$$= (m+1)(m+2)(m+3)(m+4) \left( \frac{m+5}{5} \right)$$

$$= \frac{(m+1)(m+2)(m+3)(m+4)(m+5)}{5}$$

으로 (나) =  $(m+4)(m+5)$  이다.

따라서,

$$f(m) = (m+1)(m+2)(m+3)(m+4),$$

$$g(m) = (m+4)(m+5) \text{로}$$

$$f(1) = 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 = 120$$

$$g(2) = 6 \cdot 7 = 42 \text{ 이다.}$$

$$f(1) + g(2) = 120 + 42 = 162$$

### 필수 개념

#### ▶ 수학적 귀납법

자연수  $n$ 에 대한 명제  $p(n)$ 이 모든 자연수  $n$ 에 대하여 성립함을 증명하려면

- (1)  $n=1$ 일 때, 명제  $p(n)$ 이 성립함을 보인다.
- (2)  $n=k$ 일 때, 명제  $p(n)$ 이 성립한다고 가정하고  $n=k+1$ 일 때에도 성립함을 보인다.

#### 6)정답①

[출제범위] 수학적 귀납법

모든 자연수  $n$ 에 대하여

$$a_{n+1} = \frac{a_n + a_{n+2}}{2}$$

를 만족시키므로 수열  $\{a_n\}$ 은 등차수열이다.  
등차중항의 성질에 의하여

$$a_9 = \frac{a_3 + a_{15}}{2}$$

$$= \frac{5 + 35}{2} = 20$$

따라서

$$a_8 + a_9 + a_{10} = 2 \times \frac{a_8 + a_{10}}{2} + a_9$$

$$= 2 \times a_9 + a_9$$

$$= 3 \times a_9$$

$$= 3 \times 20$$

$$= 60$$

#### 다른 풀이

$a_n - 2a_{n+1} + a_{n+2} = 0$ 에서 모든 자연수에 대해  $2a_{n+1} = a_n + a_{n+2}$ 이므로  $a_n$ 은 등차수열이다.

$$a_3 = a_1 + 2d = 5$$

$$a_{15} = a_1 + 14d = 35$$

$$12d = 30$$

$$d = \frac{30}{12} = \frac{5}{2}$$

$$a_1 + 2 \times \frac{5}{2} = 5$$

$$a_1 = 0$$

$$\begin{aligned} a_8 + a_9 + a_{10} &= a_1 + 7d + a_1 + 8d + a_1 + 9d \\ &= 3a_1 + 24d \\ &= 0 \times 3 + 24 \times \frac{5}{2} = 60 \end{aligned}$$

#### 필수 개념

##### ▶ 등차수열의 일반항

$$a_n = a_1 + (n-1)d \quad a_1 \text{은 초항, } d \text{는 공차}$$

#### 7)정답②

[출제범위] 수학적 귀납법

$$a_3 - a_1 = 2$$

$$a_4 - a_2 = 2$$

$$a_5 - a_3 = 2$$

$$a_6 - a_4 = 2$$

⋮

$$a_{15} - a_{13} = 2$$

$$a_{16} - a_{14} = 2 \text{에서}$$

좌변과 우변을 모두 더하면

$$a_{15} + a_{16} - a_1 - a_2 = 28$$

$$\therefore a_{15} + a_{16} = 28$$

다른 풀이

$$a_1 = 1, a_2 = -1$$

$$a_{n+2} - a_n = 2$$

이므로

$$a_{n+2} = a_n + 2 \text{이다.}$$

$a_3$ 은  $a_1$ 보다 2가 크고  $a_5$ 는  $a_3$ 보다 2가 크다.

이런 방법으로 홀수 번째 항인  $a_{2n-1}$ 은 초항이 1이고 공차가 2인 등차수열을 이루고 짝수 번

째 항인  $a_{2n}$ 은 초항이  $-1$ 이고 공차가 2인 등차수열을 이룬다.

$$\text{즉 } a_{2n-1} = 1 + (n-1) \times 2 = 2n-1$$

$$a_{2n} = -1 + (n-1) \times 2 = 2n-3$$

$$a_{15} = a_{2 \times 8 - 1} = 2 \times 8 - 1 = 15$$

$$a_{16} = a_{2 \times 8} = 2 \times 8 - 3 = 13$$

$$a_{15} + a_{16} = 15 + 13 = 28$$

#### 필수 개념

##### ▶ 수열의 귀납적 정의

첫 항과 이웃하는 두 항  $a_n$ 과  $a_{n+1}$  ( $n = 1, 2, 3, \dots$ )사이의 관계식으로 수열의 일반항을 구하는 방법

#### 8)정답②

[출제범위] 수학적 귀납법

$$a_{n+1} = \sqrt{a_n a_{n+2}} \text{에서}$$

$$a_{n+1}^2 = a_n a_{n+2}$$

이므로 수열  $\{a_n\}$ 은 등비수열이다.

수열  $\{a_n\}$ 의 공비를  $r$ 라 하면

$$\begin{aligned} r^4 &= \frac{a_5}{a_1} \\ &= \frac{1}{16} \end{aligned}$$

이때 수열  $\{a_n\}$ 의 모든 항이 양수이므로

$$r = \frac{1}{2}$$

$$\text{따라서 } a_n = 16 \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^{n-1}$$

$$16 \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^{n-1} < \frac{1}{100}$$

$$\left(\frac{1}{2}\right)^{n-1} < \frac{1}{1600}$$



$$\left(\frac{1}{2}\right)^{10} = \frac{1}{1024}, \left(\frac{1}{2}\right)^{11} = \frac{1}{2048} \text{ 이므로}$$

$n \geq 12$  일 때,  $a_k < \frac{1}{100}$  을 만족시키는  $k$ 의 최  
솟값은 12이다.

(가)  $\frac{1}{k+1}$

(나) <

(다)  $\frac{2}{3k+3}$

**필수 개념**

▶ 등비수열의 귀납적 정의

$$a_{n+1} = r \times a_n$$

$$(a_{n+1})^2 = a_n \times a_{n+2}$$

⇒ 공비가  $r$ 인 등비수열

**필수 개념**

▶ 수학적 귀납법

자연수  $n$ 에 대한 명제  $p(n)$ 이 모든 자연수  $n$   
에 대하여 성립함을 증명하려면

- (1)  $n=1$ 일 때, 명제  $p(n)$ 이 성립함을 보인다.
- (2)  $n=k$ 일 때, 명제  $p(n)$ 이 성립한다고 가정  
하고  $n=k+1$ 일 때에도 성립함을 보인다.

9)정답②

[출제범위] 수학적 귀납법

(2)  $n=k$ 일 때  $a_k > 1$ 이라고 가정하면

$$a_k = \frac{1}{k+1} + \frac{1}{k+2} + \dots + \frac{1}{3k+1} > 1 \text{ 이면}$$

$n=k+1$ 일 때

$$\begin{aligned} a_{k+1} &= \frac{1}{k+2} + \frac{1}{k+3} + \dots + \frac{1}{3k+4} \\ &= \left( \frac{1}{k+1} + \frac{1}{k+2} + \dots + \frac{1}{3k+1} \right) \\ &\quad + \left( \frac{1}{3k+2} + \frac{1}{3k+3} + \frac{1}{3k+4} \right) - \frac{1}{k+1} \end{aligned}$$

한편,  $9k^2 + 18k + 8 < 9k^2 + 18k + 9$  이므로

$$(3k+2)(3k+4) < (3k+3)^2$$

양변을  $(3k+2)(3k+4)(3k+3)$  으로 나누면

$$\frac{1}{3k+3} < \frac{(3k+3)}{(3k+2)(3k+4)} \text{ 이므로}$$

$$\frac{2}{3k+3} < \frac{2(3k+3)}{(3k+2)(3k+4)}$$

$$\frac{2}{3k+3} < \frac{1}{3k+2} + \frac{1}{3k+4} \text{ 에서}$$

$$\frac{1}{3k+2} + \frac{1}{3k+4} > \frac{2}{3k+3}$$

10)정답②

[출제범위] 수학적 귀납법

$$a_1 = 1$$

$$a_2 = 1$$

$$a_3 = (-1)^1 a_1 a_2 = -1$$

$$a_4 = (-1)^2 a_2 a_3 = 1 \cdot 1 \cdot (-1) = -1$$

$$a_5 = (-1)^3 a_3 a_4 = (-1) \cdot (-1) \cdot (-1) = -1$$

$$a_6 = (-1)^4 a_4 a_5 = 1 \cdot (-1) \cdot (-1) = 1$$

$$a_7 = (-1)^5 a_5 a_6 = (-1) \cdot (-1) \cdot (1) = 1$$

$\{a_n\} : 1, 1, -1, -1,$   
 $-1, 1, 1, 1, -1, -1, -1, 1, 1, 1, \dots$

제1항부터 6개의 항이 규칙적으로 반복되므로

$$2021 = 6 \times 336 + 5 \text{ 이므로}$$

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{2021} a_k &= \sum_{k=1}^6 a_k \times 336 + a_1 + a_2 + a_3 + a_4 + a_5 \\ &= 335 \times 0 + 1 + 1 + (-1) + (-1) + (-1) \\ &= -1 \end{aligned}$$

### 필수 개념

▶ 주기적으로 반복되는 수열의 합  
더하는 항의 개수를 반복되는 수의 개수로 나누어 생각한다.